

ПАМЯТИ АКАДЕМИКА Г. И. КАЦАРОВА (1874—1958)

Болгарская и мировая наука о древности понесла тяжелую утрату: на 84 году жизни умер Гаврил Илиев Кацаров — выдающийся ученый и общественный деятель, создатель важнейшего из ныне функционирующих историко-археологических учреждений Болгарии — Болгарского Археологического Института — и воспитатель многих поколений деятелей науки в своей стране.

Посвятив жизнь преимущественно изучению культуры древних народов Балканского полуострова, Г. И. Кацаров проявил себя как весьма разносторонний исследователь. Он изучал памятники материальной культуры, систематизировал, комментировал и переводил тексты древних авторов, касающиеся истории Фракии и Македонии, публиковал эпиграфические документы на греческом и латинском языках, классифицировал памятники древнейших фракийских культов и других проявлений древней идеологии.

Г. И. Кацаров за свою более чем пятидесятилетнюю научную жизнь опубликовал и тем самым ввел в научный обиход огромное количество археологических и эпиграфических памятников, собрал и систематизировал весьма обширный материал по древнефракийской географии и топографии. Отдавая много сил первичной публикации археологических и исторических источников, Г. И. Кацаров создал также большое количество обобщающих и популярных работ в области истории культуры Фракии и Македонии и по различным вопросам истории древней Греции и Рима вообще. Сочинения его публиковались, помимо болгарского, также на русском, немецком и др. европейских языках, открывая этим широкий доступ для ученых различных стран к материалам по истории ближайших северных соседей древней Греции и придунайских провинций древнего Рима.

Перу Г. И. Кацарова принадлежит большое число статей по вопросам балканского антиковедения в энциклопедии Паули — Виссова¹.

Будучи передовым общественным деятелем, Г. И. Кацаров еще в начале своей педагогической карьеры принимал участие в студенческом движении, боровшемся с реакционным режимом болгарского правителя Фердинанда, в результате чего был подвергнут политическим репрессиям и временно отстранен от преподавания. Проявляя уже в то время глубокий интерес к русской культуре, он в дальнейшем весьма тесно сблизился с русской наукой и активно сотрудничал в тогдашних русских историко-филологических изданиях: «Филологическом обозрении» и «Журнале Министерства Народного Просвещения».

Г. И. Кацаров всегда проявлял большой интерес к вопросам культуры социальных низов в древности, классовой борьбе народных масс, революционным движениям и исследовал эти темы с глубоко демократических позиций.

В его работах, посвященных проблемам возникновения древнемакедонской культуры, он боролся с реакционными теориями, усматривая основу македонской культуры, и в частности происхождение ее этнических элементов, в культуре иллирийских племен. Немало внимания уделял он и вопросам истории славянских народов.

Г. И. Кацаров безоговорочно приветствовал социалистические преобразования, осуществившиеся в Болгарии после ее освобождения от немецко-фашистского ига в 1944 г. За свои труды в области исторической науки, ее организации и популяризации он был удостоен в 1950 г. Димитровской премии I степени. В связи с этим Г. И. Кацаров писал: «Для меня очень большая радость видеть, что мы имеем уже молодое поколение археологов, которые с большим усердием и посредством новых методов продолжают дело старых тружеников в области нашей науки».

Память о Г. И. Кацарове — одном из наиболее выдающихся и передовых ученых нашей эпохи, обогатившем науку огромным новым материалом и ценными исследованиями, всегда будет чтиться советскими историками и археологами.

¹ Библиографию работ Г. И. Кацарова см. в книге «Гаврил Илиев Кацаров», София, 1953.